Landeshauptstadt Miinchen, Baureferat
81671 Miinchen

Herrn Stadtrat Manuel Pretzl

Rathaus
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vom 04.11.2025, eingegangen am 04.11.2025
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Sachstand beim Eisbach-Surfen IlI

Schriftliche Anfrage gemaf § 68 GeschO

Anfrage Nr. 20-26 / F 01442 von Herrn StR Manuel Pretzl
vom 30.12.2025, eingegangen am 30.12.2025
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Sehr geehrter Herr Stadtrat Pretzl,

Landeshauptstadt
Miinchen
Baureferat

Dr.-Ing. Jeanne-Marie Ehbauer
BerufsmaRige Stadtratin
Leiterin des Baureferates

Datum
14.04.2026

die verspatete Beantwortung Ihrer Anfragen bittet das Baureferat zu entschuldigen.
In lhrer schriftlichen Anfrage vom 03.11.2025 und zum Thema ,,Sachstand beim Eisbach-

Surfen® fuhren Sie Folgendes aus:
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»Wie diverse Medien berichten (unter anderem die Stiddeutsche Zeitung vom 01.11.2025), ist
die Surfwelle am Eisbach derzeit nicht fur die Minchner Surferinnen und Surfer nutzbar.
Offensichtlich reichen Pegel und Wasserabfluss aktuell nicht aus, eine stabile Surfwelle
auszubilden. Erst kirzlich fand zudem eine Bachauskehr am Eisbach statt, bei der der Pegel
gesenkt wurde. Bilder der Stiddeutschen zeigen, dass dabei schweres Gerat eingesetzt
wurde, das gegebenenfalls auf den Boden des Eisbaches eingewirkt hat, der fiir die
Ausbildung der Surfwelle ebenfalls von Bedeutung ist.”

Ihre Fragen beantworten wir wie folgt:

Frage 1:
Woran liegt es genau, dass die Surfwelle derzeit nicht stabil entsteht?

Antwort:
Die beteiligten Referate arbeiten sehr eng mit externen Fachleuten sowie den Vertreter*innen
der lokalen Surf-Community zusammen, um schnellstmdglich wieder eine surfbare Welle am
Eisbach zu erhalten. Es hat in den letzten Monaten ein umfassender Austausch mit allen
Beteiligten stattgefunden. Gemeinsam mit dem Referat fur Klima- und Umweltschutz, dem
staatlichen Wasserwirtschaftsamt, Vertreter*innen der lokalen Surf-Community von IGSM e. V.
und Surf Club Miinchen e. V. sowie externen Fachleuten wurden mdgliche Losungsansatze
erbrtert, nachdem das Anpassen der Parameter von Ober- und Unterwasser bisher nicht zum
Ausbilden einer surfbaren Welle gefiihrt hat.
Am 09.01.2026 wurden in einem Gesprach unter Leitung des Oberblrgermeisters gemeinsam
mit Vertreter*innen der Interessengemeinschaft Surfen in Miinchen (IGSM) und des Minchner
Surfclubs sowie Vertreter*innen des staatlichen Wasserwirtschaftsamts und der zustandigen
stadtischen Fachreferate Folgende néchste Schritte im gegenseitigen Einvernehmen
vereinbart:

e In einem Projektversuch wird getestet, wie die Welle am Eisbach wiederhergestellt

werden kann.

o Wahrend des Versuchs wird das Surfen unter folgenden Vorgaben erlaubt:

1. Die IGSM und der Surf-Club Miinchen Gibernehmen die Verantwortung und damit
auch die Haftung wahrend des Versuchs. Die Details dazu werden noch bilateral
geklart.

2. Die Stadt tbernimmt die technische bzw. statische Untersuchung fur die Bauwerke.

Vertreter*sinnen der Landeshauptstadt Minchen, des Wasserwirtschaftsamtes, des Surf Club
Minchen sowie der IGSM haben sich am 06.02.2026 erneut im Rathaus zu einem weiteren
Gesprach uber die Wiederherstellung der Eisbachwelle getroffen. Am 04.02.2026 hat ein
erster Vorversuch zur Wiederherstellung der Eisbachwelle stattgefunden, am 10.02. und
11.02.2026 wurden weitere Vorversuche durchgefihrt. Die Vorversuche sind erforderlich, um
fundiert beurteilen zu kénnen, unter welchen Bedingungen und mit welchen MaRnahmen die
Welle am besten wiederhergestellt werden kann. Sobald ausreichend Erkenntnisse aus diesen
Vorversuchen vorliegen, kann der geplante Hauptversuch zur Wiederherstellung der
Eisbachwelle starten. Diese Vorversuche liegen in der Verantwortung der beteiligten
Surferinnen und Surfer. Es wurde vereinbart, die Ergebnisse der Versuchsreihe in einem
weiteren Gesprach zu erdrtern sowie das weitere Vorgehen festzulegen.
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Frage 2:
Kann ausgeschlossen werden, dass die Arbeiten der Bachauskehr mit dem derzeitigen
Zustand der Surfwelle in Verbindung stehen?

Antwort:

Bei der Bachauskehr wird das Bachbett von Unrat und Sedimenten befreit, die sich am Grund
ablagern. Bei abgesenktem Wasserspiegel werden die Gewasser begangen, Béschungen und
Bauwerke untersucht und erforderliche Reparaturen ausgefiihrt. Dies ist notwendig, weil durch
mitgerissenes Treibgut Schaden an Boschungen, Dammen und Briicken entstehen kdénnen.
Zudem wurden fur die verpflichtend notwendigen handnahen Prufungen die Oberflachen von
Belagen befreit, um Gefahrenstellen, wie beispielsweise frei liegende Bewehrungseisen oder
relevante Risse im Beton, erkennen zu kénnen. Bauliche Veranderungen im Bereich der
Eisbachwelle wurden bei der Bachauskehr nicht vorgenommen.

Frage 3:
Wie kann die Surfwelle schnellstmdglich wieder stabil hergestellt werden?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

Frage 4:
Wie kann sichergestellt werden, dass sich ein solches Problem zukiinftig nicht wiederholt?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.

In Ihrer schriftlichen Anfrage vom 04.11.2025 zum Thema ,,Sachstand beim Eisbach-
Surfen II“ fihren Sie Folgendes aus:

,Das Baureferat der Landeshauptstadt Minchen (LHM) hat auf Nachfrage der Abendzeitung
bestatigt, dass es seit Juni einen externen Dienstleister mit der ,Einhaltung der geltenden
Sicherheitsregeln® beauftragt hat. Angesichts des furchtbaren Unglticksfalles vom April begruf3t
die Stadtratsfraktion CSU mit Freie Wahler grundsatzlich alle MaRnahmen, die die Sicherheit
der Surferinnen und Surfer vor Ort verbessern. Die Beauftragung eines externen
Sicherheitsdienstes, der das Geschehen beobachtet, ist offensichtlich jedoch ein sehr
offentlichkeitswirksamer Schritt.*

Ihre Fragen beantworten wir wie folgt:

Frage 1:
Gab oder gibt es bei der LHM akute oder glaubhafte Hinweise, dass die geltenden
Sicherheitsregeln seitens der Surferinnen und Surfer nicht eingehalten werden?

Antwort:

Mangels eigener Personalkapazitaten der Stadt Minchen wurde ein externer Dienstleister mit
der Kontrolle der Surfwelle beauftragt. Dieser hat wiederholt festgestellt, dass der
Allgemeinverfligung widersprechende Handlungen vorgenommen wurden.

Frage 2:
Wie genau ist die Aufgabe des Sicherheitsdienstes definiert? Welche Befugnisse hat dieser im
Falle eines Ubertretens der geltenden Regeln?
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Antwort:

Der beauftragte Dienstleister kontrolliert insbesondere, ob die angebrachten Warnschilder und
Rettungsmittel noch vorhanden sind, sich Gegenstande im Wasser befinden oder die Welle
durch eingebrachte Gegenstdnde manipuliert wird. Bei Versté3en gegen die
Allgemeinverfuigung klart er die betreffenden Personen Uber die einzuhaltenden Regeln auf.
Zudem unterstitzt der externe Dienstleister bei Unféllen bzw. Verletzungen, zum Beispiel
durch Hinzurufen von Rettungsdiensten bzw. Erste-Hilfe-Leistungen.

Frage 3:
Bis wann wird der externe Sicherheitsdienst noch an der Eisbachwelle eingesetzt werden?

Antwort:
Da momentan kein Surfbetrieb stattfindet, wird der externe Sicherheitsdienst derzeit nicht
mehr eingesetzt.

Frage 4.
Welche Kosten hat der Einsatz der externen Sicherheitsdienstleister verursacht? Aus welchem
Budget wurden diese bezahlt?

Antwort:

Nachdem die Kontrollen aufgrund fehlender Kapazitéten nicht durch stadtisches Personal
erbracht werden kénnen, mussten die Leistungen, analog den Uberwachungsleistungen an
der Isar, extern vergeben werden. Die bisherigen Kosten belaufen sich auf einen finfstelligen
Betrag und werden aus dem Budget fiir Sicherheitsdienstleistungen fur die Landeshauptstadt
Miinchen getragen.

Frage 5:

Weiterhin zum Thema Sicherheit: Wurde am vom Baureferat neu installierten Lichtmast auch
eine Kamera installiert oder worum handelt es sich bei dem unterhalb der Scheinwerfer
montierten, domartigen Gegenstand?

Antwort:

Bei der neu installierten Beleuchtung an der Eisbachwelle handelt es sich um eine
Sicherheitsbeleuchtung. Die Feuerwehr kann im Einsatzfall erganzend zu der
Standardbeleuchtung, von der Briicke aus, eine sehr helle Beleuchtung hinzuschalten. Diese
Zuschaltung erfolgt per Funksignal. Der von lhnen angesprochene ,domartige Gegenstand® an
der Leuchte ist keine Kamera, sondern der Empfanger, der das Funksignal an den Strahler
weitergibt, damit die Beleuchtung auf maximale Helligkeit hochgefahren wird. Vergleichbare
Controller sind auch bereits im Alten Botanischen Garten und im Nussbaumpark installiert.

In Ihrer schriftlichen Anfrage vom 30.12.2025 zum Thema ,,Sachstand beim Eisbach-Surfen
I fihren Sie Folgendes aus:

,Die weltbekannte Surfwelle am Eisbach ist immer noch nicht wieder hergestellt und laut
verschiedenen Medienberichten gibt es erneut groRen Unmut vonseiten der Surf-Community
Uiber das Vorgehen der Stadtspitze sowie der stadtischen Verwaltung. Nachdem die Welle
uber die Weihnachtsfeiertage mithilfe eines offenbar illegal eingebauten Holzbalkens kurzzeitig
wieder da war und auch gesurft wurde, lie das Referat fur Klima- und Umweltschutz (RKU)
diesen Einbau am 28. Dezember wieder entfernen und begrindete dies mit
Sicherheitsbedenken. Die Dritte Blrgermeisterin wiederum, in Vertretung des
Oberblrgermeisters, kritisierte das Vorgehen der Verwaltung via Pressemitteilung. Die Stadt
hatte sich bislang auf einen dreistufigen Plan verlassen, der die Welle wieder zum Laufen
bringen sollte. Inzwischen steht laut Siddeutscher Zeitung allerdings die Frage im Raum, ob
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die Welle Uberhaupt wieder aufgebaut werden kann. Eine konkrete Aussage des
Oberblrgermeisters, wie es nun weitergehen soll, gibt es bislang nicht — daflir offenbar hohe
birokratische Hurden flr die Bemuhungen der Surf-Community, den Wiederaufbau der Welle
voranzutreiben. Die Surfwelle ist bekanntlich nach der stadtischen Bachauskehr Ende Oktober
verschwunden. Bereits am 3. November hatte die CSU/FW-Fraktion mit einer Anfrage (20-26 /
F 01355) erfahren wollen, ob und wenn ja inwiefern die Arbeiten wahrend der Bachauskehr mit
dem Verschwinden der Welle in Verbindung stehen. Diese Anfrage ist bislang nicht
beantwortet worden. Die CSU/FW-Fraktion hat inzwischen Hinweise darauf erhalten, dass
wahrend der Bachauskehr fest eingebaute Teile aus dem Flussbett entfernt worden sind, die
zuvor jahrzehntelang fur die stabile Surfwelle gesorgt hatten. Es deuten auch verschiedene
Medienberichte2 darauf hin, dass jahrelange Einbauten die Welle am Laufen gehalten haben
konnten. Auch dazu gibt es bislang keine eindeutigen Aussagen der Stadtverwaltung.”

Ihre Fragen beantworten wir wie folgt:

Frage 1:

Ist es zutreffend, dass bei der Bachauskehr feste Einbauten aus dem Flussbett entfernt
worden sind?

Frage 1.1.:

Wenn ja, um was fir Teile handelte es sich?

Frage 1.2.:

Wenn ja, ist es auch zutreffend, dass diese Einbauten zuvor fir die stabile Surfwelle gesorgt
hatten?

Frage 1.3.:

Wenn ja, ist es auch zutreffend, dass das Fehlen dieser Einbauten nun ursachlich fir das
Verschwinden der Welle ist?

Antwort:
Bei der Bachauskehr wurden keine festen Einbauten aus dem Flussbett entfernt.

Frage 2:

Wenn es nicht zutreffend ist, dass Einbauten entfernt wurden bzw. dieses nicht ursachlich fir
das Verschwinden der Welle war: Was wurde bei der Bachauskehr in diesem Jahr anders
gemacht im Vergleich zu den vorherigen Bachauskehren, die nicht zum Verschwinden der
Welle gefuhrt haben?

Antwort:
Auf Antwort zu Frage 2 der schriftlichen Anfrage vom 03.11.2025 wird verwiesen.

Frage 3:
Ist der urspriinglich vom Oberbirgermeister angekiindigte 3-Stufen-Plan zur Reaktivierung der
Welle noch in der Umsetzung oder gilt er bereits als gescheitert?

Antwort:
Auf Antwort zu Frage 1 der schriftlichen Anfrage vom 03.11.2025 wird verwiesen.

Frage 4.

Kann die Welle nach Einschatzung der stadtischen Behtrden ohne dauerhafte Einbauten
wieder reaktiviert werden?

Frage 4.1.:

Falls ja: Wie?

Frage 4.2.:

Falls nein: Welche Mdglichkeiten sieht der Oberbirgermeister, um ftr die Welle notwendige
Einbauten rechtssicher zu gestatten und wie kénnen diese Méglichkeiten umgesetzt werden?
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Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 1 der schriftlichen Anfrage vom 03.11.2025 wird verwiesen.

Frage 5:
Welche konkreten nachsten Schritte plant der Oberblrgermeister derzeit, um zu einer
Entscheidung zu gelangen, die die Situation an der Welle dauerhaft |6st?

Antwort:
Auf Antwort zu Frage 1 der schriftlichen Anfrage vom 03.11.2025 wird verwiesen.

Frage 6:

Wie passt das derzeitige Vorgehen der Stadtverwaltung zum erklarten Ziel des
Oberblrgermeisters, Uberbordende Blrokratie-Prozesse abzubauen und stadtische Ablaufe zu
beschleunigen?

Antwort:
Auf Antwort zu Frage 1 der schriftlichen Anfrage vom 03.11.2025 wird verwiesen.

Das Referat fur Klima- und Umweltschutz hat dieses Antwortschreiben mitgezeichnet.

Mit freundlichen GriiRen

gez.

Dr.-Ing. Jeanne-Marie Ehbauer
Berufsmafige Stadtratin
Baureferentin der Landeshauptstadt Minchen



